

Рецензия

за придобиване на образователна и научна степен „доктор“ по научна специалност „Финанси, парично обращение, кредит и застраховка (застраховане)“

Рецензент: доц. д-р Николай Атанасов

Автор на дисертационния труд: Надежда Димитрова Тодоровска

Тема на дисертационния труд: „Застраховането при интегрирани здравно-социални услуги в домашна среда“

I. Общо представяне на дисертационния труд:

Предлаганият за публична защита дисертационен труд има за предмет финансирането на интегрираните здравно-социални грижи. Вниманието на автора е насочено основно към подробен анализ и аргументиране на застрахователен модел на финансиране на грижите, като изборът е насочен към продукта „Рента срещу жилище“. Последният е познат на българската застрахователна практика, като намира и съответното законово регламентиране.

Дисертационният труд е в обем от 162 страници, като съдържа увод, изложение на извършените анализи в рамките на три глави, заключение, списък с използваната литература и три приложения. Структурата на ръкописа съответства на изискванията за оформяне и представяне на дисертационен труд. В увода докторантката представя актуалността на избраната тема, научната хипотеза, целта и задачите, обекта и предмета на изследването. В предложените три глави последователно е извършен анализ на проблема, като отправна точка е същностната характеристика и необходимостта от интегрираното предлагане на здравно-социалните грижи в домашна среда. Последователно са разгледани нарасналата нужда от такъв тип грижи, потенциалните финансови затруднения при достъпа, натрупания до сега опит у нас, както и съществуващата практика във водещи страни от ЕС. С цел развитие и усъвършенстване на дългосрочните грижи в домашна среда в трета глава се представя обосновано и добре аргументирано становище за използване на застрахователния продукт „Рента срещу жилище“. Като последният без съмнение улеснява достъпа до анализирания продукт в случаите на липса на домашна подкрепа и дори при относително ниска цена на застрахования имот.

За провеждане на дисертационното изследване се използва широк кръг от източници, като в т.ч. попадат голям брой публикации на авторитетни учени от съответните научни области, редица законово-нормативни документи и интернет бази от данни. Съобразявайки се с необходимостта за по-голямо удобство и яснота докторантката е представила някои от резултатите в рамките на три приложения. Тук добро впечатление прави таблицата за определяне на минималната стойност на застрахованото жилище за покриване на разноските за предоставяне на интегрираните домашни грижи при най-реалистичната им, от гледна точка на съществуващата практиката, стойност /с. 169/.

